

# Волшебный рубль

**Чужна и непостижима русская натура! Какие бы бури ни кружили над нами – вечно стоит неказистая избушка на берегу безымянной речки, затерявшейся среди бескрайних просторов. И так же вечно стоит на другом берегу чья-то усадьба – то ли барина-помещика, то ли эффективного менеджера-олигарха. И гнетут жителей обоих домов огни и те же мысли...нет, не о том, куда несётся тройка-Русь, а о том, куда уходят деньги. Ибо и деньги в нашей стране такие же чудные и непостижимые – только что были, и вот уже исчезли в неведомых гаях.**

О том, сколько именно отечественной валюты пропало за последнее время, задумались в Центре макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП). Задумались – и подсчитали. В результате их сложных вычислений оказалось, что из страны исчезла сумма, которая кажется более абстрактной, чем картины Кандинского и Малевича вместе взятых: таинственным образом из страны «утекло» целых 253 миллиарда долларов. Именно столько «пропавших» денег обнаружили аналитики за весь период СВО.

Тяга отечественного рубля к зарубежным странствиям – явление не новое. Безудержный

отток капитала стал уже своеобразной традицией: каждый год стабильно выяснялось, что существенная сумма исчезла в России и, как по волшебству, очутилась за рубежом. В 2020 году из России благополучно «эмигрировало» 50,4 миллиарда долларов, в 2021 году эта цифра составила уже 72 миллиарда. Но настоящие рекорды по «бегу» валюты из страны начались вскоре после начала военной операции. В прошлом году за рубежом оказалось около 239 миллиардов долларов, причём только за первое полугодие отток средств составил 130 миллиардов – и это по скромным подсчётам самого Центробанка. В наших, родных рублях по нынешнему курсу это чуть меньше 12 триллионов. Для сравнения – доходы федерального бюджета за прошлый год составили 27,8 триллионов рублей.

В этом году только за первое полугодие Россию покинули 27 миллиардов долларов. А учитывая 239 миллиардов, вывезенных из страны в прошлом году, мы получим 266 миллиарда долларов, таинственно исчезнувших за пределами нашего государства. С учётом выросшего курса доллара сумма получается астрономическая – почти 24 триллиона российских рублей. Темпы этого капитального бегства уже превысили все разумные ожидания – отток составил 13% ВВП. Это

так велико, что даже буря в стакане после финансового кризиса 2008 года и присоединения Крыма выглядит по сравнению с этим как лёгкий ветерок – тогда из России «убежало» около 150 миллиардов при стоимости доллара 24,8 и 38,4 рубля соответственно. Сейчас же капитал уходит из страны так быстро, что уже обогнал бы свою тень, если бы мог её отбрасывать.

Но, к слову, о тени и теневых доходах. Даже компании-экспортёры, вся деятельность которых довольно прозрачна (по крайней мере, должна быть таковой), а вывод средств может оправдываться делами торговыми, хранят за рубежом 90 миллиардов долларов – столько насчитал на российских счетах Европейский центральный банк. Сколько же денег вывозится без каких бы то ни было разрешений – и вовсе неизвестно. Активно выводят средства и в частном порядке – только за прошлый год физлица вывели на иностранные счета порядка 64 миллиардов долларов. И это, разумеется, только то, что было задекларировано. Сколько «путешествующих» долларов пролетело мимо кассы и не отразилось ни в чьих отчётах – можно только предполагать. И независимые экономисты с осторожностью предполагают – ежемесячно наша страна беднеет на 2 миллиарда долларов, которые осе-

дают непонятно где и, что особенно важно, непонятно у кого. Хотя примерный список «подозреваемых» довольно очевиден – в очередной раз во всём виноваты нефтедоллары, точнее – те, кто ими орудует. Фактическая цена реализации нефти на внешнем рынке выше, чем та, что заявлена Минфином, а потому дело спекулянтов живёт и ширится – все «излишки» остаются на частных счетах у всевозможных посредников, а потому и не возвращаются на родину.

«Но неужели нельзя найти управу на этих хапуг, которые наживаются на природных ресурсах, принадлежащих всему народу, и вывозят деньги из страны в такое непростое для всех нас время?!» – воскликнут многие. Воскликнут – и будут правы. С моральной точки зрения. А вот с юридической – не правы абсолютно. Потому что все упомянутые выше нефтедоллары – это частные деньги. И как любая частная собственность при капитализме, они неприкосновенны. Конечно, любой из нас нашёл бы таким суммам лучшее применение – на них можно строить дома, открывать школы и больницы, прокладывать новые трассы или же, в конце концов, развивать новые регионы. Но есть небольшая нюанс – эти деньги принадлежат частному лицу. И если условный олигарх Петров решил купить на них очередной

автомобиль премиум-класса или построить домик в швейцарских Альпах, то это его право. Капиталистическая экономика – это не про гуманизм.

Всё это, мягко говоря, плохо сочетается с пропагандируемыми ныне так называемыми традиционными ценностями. Ценности оные, вроде как, предполагают любовь к ближнему, смирение и повсеместный патриотизм. Увы, как оказалось, распространяться эти ценности будут лишь на рядовых граждан, которым уж точно придётся запастись смирением, терпением и патриотизмом – иначе будет сложное пережить грядущее повышение цен. Упавший рубль выгоден экспортёрам нефти, нам же он не сулит ничего хорошего – по прогнозам аналитиков, уже в августе существенно подорожает вся иностранная продукция, от газировки до электронной и бытовой техники. Рост цен составит 10-15, а в некоторых случаях – и все 20%. И платить за очередной провал национальной валюты придётся именно нам, а не тем, кто запасается нефтедолларами и надеется отсидеться за рубежом. Что ж, будем верить в лучшее и в то, что однажды вся эта валютная клоунада превратится в настоящее волшебство, а наша страна снова воспарит на крыльях процветания.

Анастасия Лёшкина

## Штрафы за бардак в военкоматах?

**Государственная Дума одобрила поправки в КоАП, предусматривающие наказание за несоблюдение закона о мобилизации. Эти поправки дополняют законопроект об увеличении штрафов за нарушения в области воинского учёта, который был рассмотрен в первом чтении в марте 2021 года. Как указывают разработчики законопроекта, уважительными причинами к неявке могут стать заболевания или увечье призывника, тяжёлое состояние здоровья его близких родственников, а также участие в их похоронах. Эти факты должны подтверждаться документально. К причинам могут отнестись и препятствия, возникшие в результате непреодолимой силы.**

**Однако в КПрФ считают введение данных штрафов необоснованными.**



Как отметил депутат Госдумы от КПрФ Денис Парфёнов, во втором и третьем чтениях власти внесли в законопроект № 637094-7 в части уточнения, а также усиления ответственности по отдельным составам административных правонарушений в области воинского учёта – гигантские штрафы: 30 тыс. рублей за неявку в военкомат по повестке, до 500 тыс. рублей за неказание содействия военкоматам при объявлении мобилизации, до 400 тыс. рублей штрафов за непредставление в военкомат списков граждан для первоначальной постановки на учёт.

«Хотелось бы напомнить, что всё это при том, что минимальный размер оплаты

труда в России составляет всего 16 242 рублей. Более того, в системе учёта граждан в военкоматах в стране по-прежнему зачастую царит настоящий бардак. Сейчас же власти, очевидно, хотят переложить ответственность за эти проблемы на самих граждан», – подчеркнул коммунист.

В свою очередь депутат Госдумы от КПрФ Николай Коломейцев отметил, что депутатами принимаются поверхностные и громкие законы, но спрашивают не с тех.

«Сначала надо восстановить дееспособность военкоматов, потому что многие военнообязанные не знают, куда им идти, а многие нынешние комиссариаты не знают, где находятся военнообязан-

ные. В данной ситуации, с нашей точки зрения, правильнее было бы внести поправки в закон о воинской обязанности и восстановить прежде всего дееспособность военкоматов и мобилизационную готовность. А мы хотим сначала всё разрушить, а потом чтобы военнообязанный сам бегал и искал, куда и когда ему идти. Это в корне неправильно», – уверен депутат.

Едко прокомментировал эту инициативу политолог Михаил Виноградов: «Государство построило понятный цифровой мир. Где есть все данные о тебе – от браков и автомобильных штрафов до адресов регистрации, вакцин и прочего материн-

ского капитала. Когда ему нужно, выплаты на детей приходят автоматически – тебе просто приходит смс. Но какие-то злые люди сделали недоступным всё это для лампового мира военкоматов. Поэтому злостное уклонение уведомления о смене семейного положения и переезде будут теперь караться всё более суровыми штрафами. Интересно, существуют ли вообще в природе люди, которым после развода или рождения ребёнка приходится в голову пойти и уведомить об этом военкомат?»

В результате фракция КПрФ проголосовала против принятия этих поправок. Кроме этого, коммунисты и не согласились с идеей повышения призывного возраста до 50 лет.

Так, депутат Нина Останина заявила, что военная служба после 30 лет может быть только добровольной.

«Повышать максимальный призывной возраст в России до 40 или 50 лет нет смысла. Что касается повышения до 40, 50 или 60 лет – это добровольно. У нас есть такая категория добровольцев. Хотя в 70 лет, если тебе будет позволять здоровье. Это не должно быть обязательным призывом. Сейчас в 40, 50 и 60 лет уже далеко не те физические качества, как правило, организм изнашивается», – сказала Останина. Идею повышения призывного возраста раскритиковали и в Совете по правам человека (СПЧ). В организации назвали предложение формой пиара.

15 июля Госдума приняла в третьем чтении законопроект о повышении призывного возраста до 30 лет вместо 27. Кроме этого, депутаты хотели повысить и нижний порог призыва с до 21 года, но он остался неизменным – 18 лет.

Мария Климанова  
по материалам СМИ